

**编前语：**为深度呈现我们所面临的复杂商业环境，欧盟中国商会决定在每周五布鲁塞尔时间正午/北京时间 18 时前后向读者提供《周·知》简报。《周·知》将聚焦欧盟市场趋势和政策动向、投资和贸易机遇及挑战以及与中欧关系相关的国际经济与地缘政治趋势；《周·知》也将关注欧盟和中国各自重大发展议题，为会员和读者提供前瞻分析，帮助他们加深对中欧经贸伙伴、尤其是欧盟营商环境的认知和理解。我们珍视您的意见和反馈。我们期待《周·知》如您所愿。 [info@ccceu.eu](mailto:info@ccceu.eu)

## 全球经济面临负增长和不确定性

根据国际货币基金组织（IMF）的预测，2020 年全球经济增长率预计为-4.9%，比《世界经济展望》（WEO）发布的 2020 年预测低 1.9 个百分点。总部设在巴黎的经济合作与发展组织（OECD）公布的两种情况在数字上略有不同，但经合组织证实了相同的趋势：负增长导致全球经济衰退，同时失业率飙升。联合国贸易和发展会议（UNCTAD）发布的一份报告预测，全球外国直接投资(FDI) 流量在 2020 年将减少 40%，2021 年将进一步下降 5%至 10%，然后在 2022 年恢复。

在修正数据时，IMF 形容新冠肺炎对全球经济体系影响具有“高于平常水平的不确定性”。发达经济体预计遭受打击更大，欧元区经济增长率为-10.2%；同时遭受打击最严重，经济增长率如意大利和西班牙为-12.8%，法国为-12.5%，英国为-10.2%，美国为-8.0。预计中国经济正增长率为 1.0%，远低于 2019 年的 6.1%。然而，预计 2021 年全球经济将以 5.4%的速度反弹。同样，著名的基尔世界经济研究所（Kiel Institute for the World economic）估计，2020 年德国经济衰退率为 6.8%，但它同时预计，德国经济将缓慢复苏，2021 年将出现 6.3%的正反弹。

## 欧洲经济最新数据和政策

根据欧盟统计局（Eurostat）公布的数据，2020 年 5 月欧元区失业率增长至 7.4%（欧盟为 6.7%），较 2020 年 4 月水平增加 0.1%。这些数据表明，由于 COVID-19 对欧洲经济的影响，失业趋势发生了变化。2019 年同期失业率较高，但与 2013 年的水平相比呈下降趋势。从 2020 年第一季度开始，现在图表曲线出现重新上升趋势。

新冠肺炎的负面影响也在建筑业生产中显现出来，2020 年 4 月，欧元区的建筑业生产量比上月下降了 14.6%（欧盟为 11.7%）。欧盟成员国采取的遏制措施将建筑业生产推至 1995 年以来的最低水平。同样，2020 年 5 月，欧元区工业生产者价格环比下降 0.6%（欧盟为 0.5%），与 2019 年 5 月相比，欧元区工业生产者价格下降了 5.0%（欧盟为 4.6%）。

欧盟委员会发起了“青年就业支持”倡议，呼吁欧盟成员国在下一代欧盟至少投入 220 亿欧元，未来欧盟预算应用于青年就业支持。青年就业支持计划围绕四个方面构建，共同为下一代提供就业机会：加强青年保障；面向未来的职业教育和培训；重新推动学徒制；以及支持青年就业的若干其他措施。与此同时，欧盟委员会提出了一项非立法倡议，称为欧洲“技能议程”，其中 12 项行动侧重于提高技能、重新培训和终身学习，促进欧盟工作者适应绿色和数字经济。

## 欧洲政治：旅行和预算谈判

欧盟理事会决定从 7 月 1 日起放宽对 15 个非欧盟国家的旅行限制，包括对中国、澳大利亚、加拿大、日本、韩国等。当评论员看到传染病日益肆虐的美国被排除在名单之外时，这一决定引

起了争议。一些人认为，欧盟官员仍然对总统特朗普（Donald Trump）3 月份单方面实施旅行禁令感到痛心，这在欧洲机场制造了混乱，但外交通道并没有受到影响。另一方面，在欧盟委员会的支持下，欧盟内部旅游于 6 月份恢复，欧盟委员会推出了“重新开放欧盟”的在线平台，以帮助游客了解欧盟特定国家之间是否允许旅行。

除了旅游，过去一个月和七月份的主要焦点仍然是欧盟跨年度财政预算框架（MFF）。委员会于 2020 年 5 月 27 日公布的修改后的货币基金总额为 18500 亿欧元的提案仍在讨论中。三个欧盟机构（欧盟委员会、欧盟理事会、欧盟议会）和欧洲理事会（由所有欧盟成员国领导人组成）必须在年底前就该框架达成一致。

冯德莱恩（Von der Leyen）在接受媒体采访时敦促各国领导人在暑期就欧盟预算达成一致，并补充说，如果无法达成一致，可能需要在 7 月举行第二次峰会。该提案包括修订后的长期预算 1.1 亿欧元，并在“下一代欧盟”方案下临时增资 7500 亿欧元，是在法德趋同的推动下起草的。在与默克尔总理举行的记者招待会上，法国总统马克龙向那些反对债务融资 7500 亿欧元冠状病毒恢复基金的所谓“节俭国家”说，这些计划也将使它们受益。他呼吁他们团结一致，并补充说，“我们所谓的著名节俭国家是单一市场运作的净受益者。”

与此同时，欧洲理事会主席查尔斯·米歇尔（Charles Michel）正在研究他的折衷方案，他将在 2020 年 7 月 17 日至 18 日举行的欧洲理事会会议上向欧盟领导人介绍。在一次仅限大使的闭门会议上，米歇尔提出了妥协方案，并试图在 7 月底之前让所有人都加入。

## 德国轮值欧盟，绿色雄心和中欧峰会成为两大热点

7 月 1 日，德国担任欧洲联盟理事会轮值主席，该机构代表 27 个成员国政府，与欧盟议会共同立法。这意味着，在未来 6 个月里，德国将主持理事会会议，并负责推进欧盟立法。

德国在任期内有在诸多优先改革计划，如新冠大流行后重新启动欧洲经济，加强社会凝聚力，促进气候变化和绿色经济、数字化以及欧洲在周边国家行动能力的讨论。对柏林而言，这是推进其绿色雄心的机会：据默克尔总理称，实现气候中立是欧洲面临的三大“关键挑战”之一。在绿色技术和能源方面，布鲁塞尔和柏林的意图似乎一致。布鲁塞尔正着手支持氢和海上风力发电——这两项主要任务也是德国能源和工业政策的重点，这将提升德国在全球的工业领导地位，同时实现其国内清洁能源目标。因此，专家们期望在德国总统在任期内能有力领导这几个绿色政策问题。

德国还负责主办原定于 2020 年 9 月 14 日在德国莱比锡举行的中欧峰会。峰会的成果意义重大，一项雄心勃勃的全面投资协定和未来五年（2021-25 年）的中欧伙伴关系框架有望最终被敲定。关于全面投资协定的谈判在本周进行了第 30 轮，谈判将继续进行，并将尽一切努力在年内达成协议。

默克尔总理希望通过德国担任轮值主席国期间的高级别会议加强欧盟与中国的联系，中国领导人也一再强调这一政治议程的重要性。在布鲁塞尔，德国得到了德国籍有影响力的欧盟官员的支持，其中包括：德国驻欧盟代表、前德国驻北京大使迈克尔·克劳斯（Michael Clauss）大使、欧洲对外行动署（EEAS）秘书长赫尔加·施密德（Helga Schmid）、欧盟委员会贸易部门负责人

萨宾·韦扬德 (Bernd Lange)；欧洲对外行动署 (EEAS) 亚太区董事总经理冈纳·维根 (Gunnar Wiegand)；2014 年起欧洲议会国际贸易委员会主席伯纳德·兰格 (Bernd Lange)。这些以及欧洲和德国政坛的其他人物将是未来几个月中欧关系的关键。

## 脱欧后与欧盟达成的贸易协议陷入停滞，英国将目光投向远东

自今年 1 月英国脱离欧盟以来，欧盟与英国贸易协议的谈判进展甚微。然而，一项协议需要在 2020 年 12 月底前达成并获得批准，以避免在世贸组织最惠国待遇下进行贸易。6 月 15 日，英国首相鲍里斯·约翰逊和欧盟三个机构的领导人通过视频会议达成一致，特别是因为英国决定不延长过渡期，为陷入僵局的谈判注入新的动力。德国总理默克尔 (Angela Merkel) 在评论目前进展乏力时表示，欧盟应为无协议退欧的可能情景做好准备。

与此同时，英国政府开始探索在远东建立伙伴关系的机会。6 月初，中国与澳大利亚和新西兰展开双边贸易谈判。它还与日本进行谈判，以谈判达成一项贸易协定，以取代日本与欧盟之间的贸易协定，该协定从 12 月起不适用于英国。然而，日本政府只给了英国六个星期的时间来同意这项协议，而这正是它在日本国会获得通过所需的时间。据英国国际贸易部 (Department for International trade) 统计，去年英日贸易额超过 300 亿英镑。

英国认为，这三个谈判进程还将为加入澳大利亚、文莱、加拿大、智利、日本、马来西亚、墨西哥、新西兰、秘鲁、新加坡和越南之间的贸易联盟《跨太平洋伙伴关系全面渐进协定》(CPTPP) 铺平道路。在一份立场文件中，英国政府阐述了加入 CPTPP 的原因：促进贸易和投资，以帮助恢复新冠肺炎造成的经济损失；供应链多样化；以及促进全球长期利益的意图。三项全新的贸易协议以及加入自由贸易俱乐部将有助于英国在脱离欧盟后在全球贸易舞台上重新获得一些分量。

## 中国企业全球动向

中国超越英国成为全球第五大基金中心，突显出中国作为全球资产管理公司罕见的亮点的地位。全球范围内好消息也相继出现：截至 2020 年 6 月底，中国共有 7425 家上市公司在全球 15 家证券交易所上市，其中包括上海、深圳、香港和纽约，总市值达到 112 兆 3100 亿元 (15 兆 9000 亿美元)，自 2019 年底以来增长 6.24%。

2019 年，尽管经济下行压力不断加大，贸易紧张局势依然挥之不去，但 2019 年，中国电子商务行业继续蓬勃发展：去年，中国电子商务领域全球领先，电子商务从业人员约 5126 万人。随着从蒂芙尼到爱马仕等品牌纷纷转向销售渠道，奢侈品集团正在尝试中国的直播热潮。

尽管如此，首批私营企业深受新冠大流行所害：随着中国电动汽车制造商拜顿 (Byton) 暂停运营，这家初创企业成为行业地震中第一个引人注目的牺牲品。据专家称，在这场流行病之后，市场需求不足是企业活力面临的最大挑战。

与此同时，美中之间的贸易战现在也扎根于私营部门。美国将华为和中兴列为安全威胁，美国公司在与中国电信集团打交道时将无法获得联邦资金。同时，在中国政府要求遵守当地规定的压力下，苹果冻结了中国应用商店上数千款手机游戏的更新。

尽管如此，一些人仍能看到与中国私营部门合作的潜力：周三，[技术公司华为](#)和伊斯兰教育、科学及文化组织（ICESCO）同意加强教育和人工智能领域的合作。

### **长文推荐** – 欧洲中国商会为您挑选，建议阅读

- 《金融时报》编辑部观点：“德国可以解锁欧盟的复苏基金：协调竞争需求与安格拉·默克尔政策一致”。[[链接](#)]
- 芬兰银行行长奥利雷恩（Olli Rehn）认为：“欧盟的刺激措施必须是强有力的、协调的、有重点的：资金必须针对医疗保健、就业、可持续发展和数字化转型”。[[链接](#)]
- “新冠经济的重点”——最紧迫的重点政策选择困难，需统一政治观点，诺贝尔奖得主、经济学家约瑟夫·斯蒂格利茨（Joseph Stiglitz）建议政策制定者暂停并评估实现持续复苏所需条件。[[链接](#)]
- “重新学会热爱贸易”——总部设在布鲁塞尔的欧洲国际政治经济中心（ECIPE）的弗兰克·拉文（Frank Lavin）和奥斯卡·几内亚（Oscar Guinea）着眼于当前国际社会在支持贸易方面缺乏共识，并认为贸易的核心真理不变：从事贸易的国家向前迈进，而不参与贸易的国家停滞不前。[[链接](#)]
- “退出全球化”——威廉·贾尼韦认为，新冠肺炎大流行最终阻止了全球化的第二次浪潮。面对外部环境激变时，从贸易和科技到金融和经济治理变革乏力。[[链接](#)]
- “欧盟主要贸易伙伴对欧盟边境碳排放措施可能反应进行政治评估”——总部位于布鲁塞尔的智库 Bruegel 为欧洲议会国际贸易委员会（INTA）准备的简报，讨论了欧盟较大的贸易伙伴对碳排放边界的可能应对措施。[[链接](#)]